

厨电“网红”暖菜板是神器还是智商税

调查：市面上部分产品可同时加热多个菜，并实现锁温 提醒：购买时认准“3C”标志



扫码看视频

数九寒天开启，不少南方消费者表示，干饭的速度已经赶不上菜变凉的速度了。近期，市面上出现了一款新晋网红家电——暖菜板，它可以将饭菜加热并保温。

有人专门为了保温饭菜买个电器没必要，也有人直言该产品对吃饭慢的人很友好。还有测评博主发现这一新产品质量上参差不齐，存在安全隐患。暖菜板与微波炉、电磁炉有何区别？有何独特优势？是否如部分网友所说的为智商税？又该如何甄别和安全使用？12月23日，记者在长沙展开了走访调查。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 全若楠

【产品】

可恒温加热多份饭菜 价格低至几十元

12月23日，记者在Ole国金超市看到一款价值499元的“折叠恒温暖菜板”，这款暖菜板由三块长方形加热玻璃面板组合而成，三折叠面板上共有六个加热区域。

问及该产品的加热方式和加热时长，京东之家（芙蓉广场店）工作人员均表示暖菜板工作时需要一直插电，“摩飞的这款保温板采用合金发热膜加热，1分钟快速升温、低功率恒温加热、均匀受热”。据了解，暖菜板的加热原理主要是通过内部加热元件让面板快速升温，并将热量传递至餐具上，并在加热板上形成一个自下而上的立体发热空间。小米之家（凤凰海店）也上架了这款新产品，店员告诉记者其功能与电陶炉类似，“可加热面板上的物品，但是恒温加热，不是一直升温的烹煮模式”。

记者走访发现，市面上的部分暖菜板可以实现温控调节功能，不同产品有不同的温度档位，有的甚至可实现分区调温。记者对比多款产品后发现，和微波炉及电磁炉相比，暖菜板可同时加热多个菜品，并实现锁温，且在餐具材质上宽容度相对更高。

在线下家电市场的走访中，记者发现山姆超市、京东之家、恒德数码及得力办公均在售卖这类产品。最低仅需58元就能购买一款可放置两个碗盘的暖菜板，而一款价值699元的暖菜板可放置6个碗盘，除了暖菜还包含烹煮功能，一机多用，既是暖菜板也是电陶炉。在电商平台，暖菜板价格从79元到409元不等，价格主要与暖菜板面积、温控效果有关。



在长沙一超市内，正在售卖暖菜板。

【特点】

解决冬日饭菜易凉问题 成年轻人聚会新宠

“现在很多菜使用猪油炒制，冷了之后还会结块，用暖菜板就比较合适。”Ole超市导购员表示，最近来买这款产品的年轻人很多，“有的年轻人有边吃饭边玩手机的习惯，像我的崽，他吃饭比较慢，就一直想要一款暖菜板”。

长沙市民曾先生认为暖菜板更适合多人聚会使用，“像我老家湘西那边的村子里，一般家家户户都有烤暖炉，出来打工后也想买个这种一直发热的桌子，朋友围坐在一起边吃边聊，再也不用担心菜凉了”。

记者调查发现，市面上的暖菜板面板材质多采用钢化玻璃和石墨硅橡胶材质。记者还注意到，玻璃面板可制作成折叠款式，“随心卷”样式面板主要为硅胶材质，多款产品将纤薄易收纳作为产品的卖点。

提醒

建议购买时认准“3C”标志

今年年初，广州市消费者委员会比较试验了15款暖菜保温板，价格从144元到648元不等，结果显示，市面上暖菜板升温时间差异较大，升温时间最大相差20分钟；有2款样品的温度偏差大于25℃，温度均匀性较差，影响食物有效保温。

在社交平台，某测评博主将一款价值79元的暖菜板拆开后发现，其加热原理仅通过电线发热实现，加热10分钟后电线就变得焦黄，整个电路没有变压装置和漏电保护。

对此，湖南省消费者权益保护委员会相关负责人陈女士表示，目前暂未收到湖南地区相关产品的投诉。她提醒，消费者在购买电器时应选择在大商超等正规店铺和网购正平台购买，同时认准“3C”标志，查看相关合格证是否齐全。



新区“苗圃”湘江创智园 将于明年初“开园迎客”

将打造智慧能源和绿色低碳园区标杆



扫码看视频

三湘都市报12月24日讯 位于长沙麓景路隧道口的湘江创智园园区，错落排布的产业楼宇巍峨大气，玻璃幕墙通透明亮、光影辉映。12月24日，记者从湘江集团大科城公司了解到，园区目前正在进行室内精装修工程，各产业楼精装修已完成约70%，预计明年3月投入使用。届时，这座崭新的新区产业“苗圃”即将精彩亮相，向各界展示其“高颜值”和“硬实力”。

中心商业综合体预计年前完成主体封顶

湘江创智园北接科园一路，南至桃花溪公园，东临科创路，西靠麓景路，总用地面积约105亩，总建筑面积约19万平方米，共规划18栋单体建筑。目前，湘江创智园项目装饰装修和园林绿化施工正在同步推进，十余栋产业办公楼宇将于本月底完成精装修。文体中心、商务中心、食堂等配套楼宇精装修工程预计于农历年前完工。中心商业综合体预计年前完成主体封顶，将于明年年中投用。

同时，园区环境、交通条件也在同步加紧完善，其中室外园林已完成约80%，古人塘公园和桃花溪公园也已启动敷设排水管网，预计明年建成；贯穿园区东西的升华大道（麓景路—西二环西辅道段）正在铺设沥青，预计年前达到通车条件，与中南大学等高校“无缝衔接”。“待到2025年初开园之时，各项园区配套将同步实现基本完备。”项目相关管理人员说。

打造智慧能源和绿色低碳园区标杆

从空中俯瞰园区，整洁焕新的太阳能光伏面板已井然有序铺设于楼顶，大科城公司作为湘江创智园的开发者和运营者，提前推动“光储充”项目招商，规划设计建设光伏面积2246平方米，交流充电桩140根，首批储能电池容量200KWh，将打造智慧能源和绿色低碳园区标杆。

大科城公司目前已在湘江创智园建设同步大力推进招商工作。开园前即实现30%的出租率，其中不乏细分行业龙头企业、全国知名产业培育创新院、校企联合研发平台等重大项目的青睐。

据悉，湘江创智园还将全力打造国家级科技企业孵化器、加速器，并通过集聚“双一流”高校创新资源，建设国家级创新平台和新型研发机构，扶持数百家科技创新企业落地孵化、成长壮大，成为推动新区新兴产业集聚、生态链打造和高质量发展的强大引擎。

■文/图/视频 全媒体记者 王翊玮 通讯员 谢璐莎



位于麓景路隧道口的湘江创智园园区，错落排布的产业楼宇巍峨大气，玻璃幕墙通透明亮、光影辉映。